

ЧЕТВЕРГ,

25 МАЯ

1995 ГОДА

№ 55 (7620)

Издается
с 1 ноября 1931 г.< >
Орган Хайбуллинского
районного СоветаРеспублики
Башкортостан

К НОВОЙ ЖИЗНИ

К 40-летию целины

Героический труд

Решение мартовского (1954) Пленума партии об освоении целинных и залежных земель советский народ воспринял как смелую и великую программу двадцатого века по дальнейшему развитию агропромышленного комплекса, как особая забота правительства для решения продовольственной программы страны. Трудно представить, откуда могли быть силы у этого народа, пережившего Великую Отечественную войну, одолевшего первого врага, восстановившего разрушенные города и деревни, электростанции и заводы.

Наряду с другими регионами страны и Башкирия стала ареной творческого труда молодежи по освоению целинных и залежных земель. Только за два года, 1954—1955 гг., в республике было освоено 564 тысячи гектаров целинных и залежных земель. Эпицентром освоения в Зауралье был Хайбуллинский район, где было освоено 75 тысяч гектаров, в Баймакском — 67, в Абзелиловском — 46 и Зилаирском — 21 тысяча. В Зауралье творилось настоящее чудо: ковыльная степь меняла на глазах свой облик. Были организованы новые мощные целинные совхозы «Хайбуллинский», «Матраевский» и «Маканский». Да и в других хозяйствах, ранее созданных, поднимали залежные зем-

ли. Обживать новые земли на пустом месте очень трудно. Требовалась, огромные напряжения сил, мобилизация молодежи, работы с кадрами. Молодежь, а среди них были и участники войны, не боясь невзгод, с горячими сердцами прибывали на целину.

Первых целинников встретили с хлебом и солью, радостью и цветами, но природа-матушка встретила первоцелинников жестокой засухой. То, что посыпали в 1955 году, многие поля не убрали, так как нечего было убирать, все сгорело. Поэтому такая первая встреча резко распределила людей на слабых и сильных. Люди, верившие в будущее, в свои силы, остались, в районе навсегда. Честь и хвала им. Поля поднимали целину, целина закалала людей, они врастали в землю и пускали свои корни — создавали свою семью.

Первыми директорами целинных совхозов были в Матраевском — Т. К. Туйкин, в Маканском — И. П. Панков, в Хайбуллинском — Ф. В. Вакилов. Это были талантливые и преданные люди: разумно относились к производству, чуткими были к кадрам. Они оправдали высокое доверие народа и справились с поставленной задачей.

Подъем целины — это героический труд и он

вшел в историю страны как всенародный подвиг. Сегодня целина, как и весь агропромышленный комплекс страны, переживает небывалую трудность. Заброшенный на произвол судьбы «прорабами перестройки» совхозы и колхозы России из года в год сдают свои рубежи, а где-то за пределами Республики Башкортостан с ними давно уже расправились.

Насильственная фермеризация, перевод из индустриальной формы производства на индивидуально-патриархальную, деревянным плугом и боронами — это не решение крестьянского вопроса, а перевод к капиталистическому укладу жизни. Но целинники не одиноки, они со всем народом страны борются и оптимистически смотрят на свою перспективу. Поэтому, отмечая славный юбилей 40-летия освоения целинных и залежных земель, нынешнему поколению, продолжателям целинной эпохи, надо сохранить уверенность, сплоченность, оберегая все то, что создано вашими отцами, дедами.

В этот торжественный день поздравляю всех целинников со славным юбилеем 40-летия образования целинных совхозов, успехов всем в неравной борьбе с разрушителями сельского хозяйства, терпения и благополучия в каждой семье.

**Х. ГАЛЕЕВ,
бывший секретарь
райкома КПСС,
ветеран труда.**

Воспоминания со слезами на глазах

Она вспомнила и отвечала на вопросы, а слезы бежали и бежали из глаз.

После окончания семилетней школы она освоила специальность строитель — штукатур — маляр и работала в «Промэнергострое» города Кумертау. И вдруг по стране пронесся клич — юноши и девушки на целину! Этот призыв воодушевил миллионы молодых людей, в их числе была и Дилара Исханова.

В горкоме комсомола Дилара вместе с 10 подругами получили комсомольские путевки и оттуда — на сборный пункт города Уфы, а затем эшелоном прибыли на станцию Сара, а потом на тракторных санях, да на открытых машинах добрались до места будущего совхоза «Маканский». Да их бы-

ло десять, а сейчас осталось двое: Раи Каильда Маша Соловьевна, которая работала здесь до пенсии и уехала к дочери в г. Уфу.

Первую весну девушки работали на сенниках, а после посевной добывали камень, грузили его и отправляли на начавшуюся стройку совхоза. Тут и пригодилась специальность Дилары и она возглавила бригаду штукатуров. И сейчас, когда Дилара Зияйтдинова давно на пенсии, вспоминает — нет ни одного дома и производственного здания, где бы ее рука не прикасалась.

Здесь Дилара вышла замуж за Рафаэля Юлдашбаева, работающего многие годы шофером в совхозе. Нажили с ним пятерых детей, а теперь когда его уже нет в живых, у нее 7 внуков. Все дети трудоустроены.

Лись. Двое дочерей с семьями живут в селе Макан, это Гузель — лаборант сельской амбулатории и Венера — специалист сельской администрации. Трое — Земфира, Клара и Юлай — на Севере, их мама потянула романтика, но она об этом не жалеет и видит, что они счастливы, значит, и она спокойна.

Неспокойная была душа у Дилары Зияйтдиновны, уйдя на пенсию, она еще 7 лет помогала совхозу, хоть полегче работа, но ответственная — кормила в поле комбайнёров и трактористов. А сейчас одни воспоминания, да встречи с друзьями первоцелинниками придают силы пережить это неспокойное время. Честь и хвала таким первооткрывателям целины в наших краях.

Д. РЫБАКОВ.

В ПРЕЗИДИУМЕ РАЙСОВЕТА

О СОЗЫВЕ И ПОВЕСТКЕ ДНЯ

ВТОРОЙ СЕССИИ РАЙОННОГО СОВЕТА

Президиум районного Совета решил:

1. Созвать вторую сессию районного Совета в 10 часов утра 23 июня 1995 года в зале заседаний райсовета.

2. Внести на рассмотрение сессии районного Совета предложение о включении в повестку дня второй сессии райсовета следующих вопросов:

1. Доклад главы администрации района о деятельности районной администрации за 1994 год.

2. Доклад т. Казакбаев Ф. М. — глава администрации района

3. О бюджете района

4. Об утверждении ре-

дактора газеты «К новой жизни».

5. О плане основных мероприятий, намечаемых для проведения в районном Совете в 1995 году.

6. О плане основных мероприятий, намечаемых для проведения в районном Совете в 1995 году.

7. Об утверждении решений президиума рай-

онного Совета.

8. Разное.

Докл. т. Кульсинбаев Ф. К. — первый заместитель главы администрации района, начальник управления сельского хозяйства и продовольст-

вия.

Докл. т. Илимбетов Ф. Ф. — заместитель председателя райсовета.

Докл. т. Казакбаев Ф. М. — председатель райсовета.

Ф. КАЗАКБАЕВ,
председатель
районного Совета.

23 мая 1995 г.

Информационное сообщение

23 мая состоялось очредное заседание президиума райсовета, на котором были рассмотрены следующие вопросы:

О мерах по ликвидации лейкоза крупного рогатого скота в колхозе «Красный доброволец». Выступил главный ветврач района Р. М. Ахмадуллин.

На днях в район приезжала компетентная группа руководителей по вопросу ускорения строительства радиорелейной линии, здания АТС, внутрипроизводственной телефонной связи и ВПТС в колхозе имени Ленина и совхозе «Хайбуллинский».

На данном техническом совещании, где были подписаны протоколы, присутствовали Ф. М. Казакбаев — глава районной администрации, Н. И. Червочкин — заместитель главы администрации района, С. М. Гайсис — генеральный директор АО «Башинформсвязь», П. С. Квашин — заместитель генерального директора, А. Х. Байнарадов — управляющий трестом «Башмедьстрой», Б. Ф. Бадретдинов — генеральный директор «Башсельэнерго».

В обоюдном подписанном документе говорится, что решить немедленно вопрос строительства ЛЭП до промежуточной станции (ПС) в селе Уфимек с установкой КТП (комплексно-трансформаторная подстанция). Работы выполняет трест «Башмедьстрой». Выполнить проект на организацию телефонного ствола Баймак — Акъяр (III квартал 1995 года), Укомплектовать оборудованием РРЛ (IV квартал 1995 года). Выполняет АО «Башинформсвязь».

Закончить ПСД по

совхозу «Хайбуллинский»

в III квартале (Связьпро-

ект).

По ЦАТС села Акъяр

— рассмотреть воз-

можность авансирования

в объеме 2000 миллио-

нов на строительство

линейных сооружений

до 1 июля 1995 года.

На днях в район при-

езжала компетентная групп-

а руководителей по

вопросу ускорения стро-

ительства радиорелей-

ной линии, здания АТС,

внутрипроизводствен-

ной телефонной связи и

ВПТС в колхозе имени

Ленина и совхозе

«Хайбуллинский».

По ЦАТС села Акъяр

— рассмотреть воз-

можность авансирования

в объеме 2000 миллио-

нов на строительство

линейных сооружений

до 1 июля 1995 года.

На днях в район при-

езжала компетентная групп-

а руководителей по

вопросу ускорения стро-

ительства радиорелей-

ной линии, здания АТС,

внутрипроизводствен-

ной телефонной связи и

ВПТС в колхозе имени

Ленина и совхозе

«Хайбуллинский».

По ЦАТС села Акъяр

— рассмотреть воз-

можность авансирования

в объеме 2000 миллио-

нов на строительство

линейных сооружений

до 1 июля 1995 года.

На днях в район при-

езжала компетентная групп-

а руководителей по

вопросу ускорения стро-

ительства радиорелей-

ной линии, здания АТС,

внутрипроизводствен-

ной телефонной связи и

ВПТС в колхозе имени

Ленина и совхозе

«Хайбуллинский».

По ЦАТС села Акъяр

— рассмотреть воз-

можность авансирования

в объеме 2000 миллио-

нов на строительство

линейных сооружений

до 1 июля 1995 года.

На днях в район при-

езжала компетентная групп-

а руководителей по

вопросу ускорения стро-

ительства радиорелей-

ной линии, здания АТС,

внутрипроизводствен-

ной телефонной связи и

ВПТС в колхозе имени

Окружающая среда: проблемы, решения

БЕДЕ НЕ БЫТЬ!

Известно, что рудничные воды, образующиеся в пределах добычных и подготовительных горных выработок в непосредственном контакте с горно-транспортным оборудованием, как правило, содержат повышенные количества взвешенных веществ нефтепродуктов, различные соединения тяжелых металлов и характеризуются низким санитарным состоянием.

В последние два десятилетия в связи с усилением требований к охране окружающей среды и рациональному использованию природных ресурсов отношение к рудничным водам горнодобывающих предприятий резко изменилось в лучшую сторону.

Но с большим сожалением приходится констатировать — этого не случилось в пос. Бурибай.

В настоящее время не очищенные и не прошедшие нейтрализации технологические воды обогатительной фабрики сбрасываются в котлован бывшего Бурибаевского карьера. Туда же текут те очищенные сточные воды поселка и котель-

ной, поэтому вода в котловане постепенно прибывает, хотя фабрика отстойную воду использует для технологических целей.

Из-за применения на фабрике реагентов вода, имеющаяся в котловане карьера, токсична. Этой воде запрещается применять для питья и хозяйственных целей из-за содержания в ней вредных примесей. Нельзя также без соответствующего очищения ее сбрасывать во внешние водоемы.

Высота отсыпанной дамбы на южном и юго-западном участках котлована от гребней дамб до зеркала воды в настоящий момент составляет от 0,3 до 0,7 м вместо 1,5 м требуемых правилами безопасности.

В аварийном состоянии находится также старое водохранилище. Здесь уровень воды также высокий, а предохранительная дамба сравнительно гибка.

Зауральская горнотехническая инспекция неоднократно выдавала предписания по отсыпке

дамб этих хвостохранилищ и приведения их в безопасное состояние. Однако, рудоуправлением этот вопрос до сих пор не решен положительно.

При выпадении продолжительных осадков уровень воды в указанных хвостохранилищах резко поднимается, тогда пронизойдет прорывы дамб и возникнет аварийная ситуация со всеми вытекающими последствиями. Чтобы избежать этого, руководству рудоуправления необходимо принять немедленные меры по наращиванию дамб хвостохранилищ, вести постоянные наблюдения за их устойчивостью, а также решить вопросы очистки вод в хвостохранилищах, что позволит осуществить сброс излишних очищенной воды в необходимых случаях во внешние водоемы.

Кроме того, другой немалой опасностью являются огромные объемы незаложенных подземных пустот рудника, которые исчисляются более ста тысяч кубических метров.

**Ф. АФЛЯТУНОВ,
Л. БУЗЫКАЕВ.**

БЕРЕГИТЕ ЛЕС ОТ ОГНЯ

С детских лет в сердце каждого человека живет нежная любовь к лесу. Она зарождается в младенческие годы, эта любовь углубляется, наполняется определенным содержанием при первом посещении проинициализированных солнцем бересковых рощ, прохладных дубрав, таинственно-темных молчаливых ельников.

Я самый счастливый человек. Если бы мне только научиться также любить землю, как любил ее мой дедушка. Научиться так же ценить своих друзей, научиться верности, долгому самого дорогого мне человека, моего дедушки-солдата.

Если бы был дед жив... Как мне его не хватает... Но я благодарна судьбе за то, что у меня был такой прекрасный дед.

Е. РАДОСТЕВА,
ученица X класса
Целинной СШ,
призер конкурса.

Лес — это и огромные богатства зеленых лесов, и национальная гордость, и источник неисчерпаемых благ человека, если к нему относиться разумно. Лес — постоянный резерв нужного для промышленного производства природного сырья.

Лес выполняет важные различные защитные функции.

Полезащитные и оврагобалочные лесонасаждения в степи и лесостепи защищают сельхозугодья от водной и ветровой эрозии. Лес постоянно питает водой реки, обеспечивает благоприятный гидрологический режим. Лес смягчает и увлажняет климат.

Лес служит местом отдыха трудящихся, он доставляет человеку большое эстетическое наслаждение.

Всех этих полезных свойств леса настичь, в одиночку, случись лесной пожар.

Лесные пожары могут оказать самые пагубные и разрушительные последствия в любое время и особенно в пожароопасный период.

В 1915 году в лесах Средней Сибири бушевали самые большие лесные пожары. Они охватили площадь 1600 тыс. кв. км.

Особенно засушливым и пожароопасным за последние 20 лет был 1972 год, когда частые юго-восточные боязливые силы суховей, абсолютное отсутствие атмосферных осадков в течение ряда весенних и летних месяцев высушали травы, кустарники, землю.

Прогноз синоптиков да и астрологов различных статей предрекают жаркое и засушливое лето в этом году. Мы и сейчас все видим, что атмосферные осадки, которые могли бы снизить пожарную опасность в лесах, не выпадали с марта месяца.

Ежедневные сухие ветры иссушают опавшую прошлогоднюю листву, почву. Давно уже нет застойных луж и озерков, которые в обычные годы стояли мокрыми все лето. В районе д. Мамбетово пересох еще в начале апреля родник, который никогда не пересыхал. Ни это ли показатель наступающей засухи.

Все вышесказанное хочется донести до каждого жителя нашего района, заставить его следить за своими действиями, находясь в поле, степи, в лесу. Помните, что причиной пожара в степи и в лесу могут быть брошенные незатушенные спички или окурки, замасленная ветошь, пустая бутылка.

Особое внимание хотелось бы обратить на лесозаготовителей. Бригады лесорубов живут подолгу в лесу. По правилам пользования лесом, они после выполненных ими лесорубочных работ, обязаны очистить лесосеки от пору-

—
Берегите лес!
Администрация
Хайбуллинского лесхоза.

„Воевали наши деды“

Медали «За взятие Будапешта», «За Победу», «За военные заслуги», орден «Отечественная война» и много других наград лежат передо мной... Немые свидетели судьбы человеческой.

А перед глазами всплывает образ моего дедушки Косарева Николая Кузьмича. Широкая улыбка, сквозь которую видны мелкие желтые от времени и махорки зубы, морщинки вокруг прищуренных лукавых глаз. Руки крепкие, узловатые, они все могли. И все еще слышится шипящий привет, который остался в моем сердце на всю жизнь.

В декабре 1942 года семнадцатилетним парнишкой ушел мой дед из фронта. Его боевой путь был длинен и нелегок, и воином-освободителем от прошагал пол-Европы! Не о нем ли строги из стихотворения Владимира Другова:

**Шел солдат — слуга
Отчины,
Шел солдат во имя
жизни.
Страха не зная, смерти
презирая,
шел вперед солдат!**

Боевое крещение он принял на Курской дуге в составе зенитной артиллерийской дивизии РВГК.

А дальше освобождение Молдавии, Венгрии, Австрии, Чехословакии, Румынии, Югославии. За этими скромными словами стоит судьба человека, судьба солдата, судьба Родины... Были тяжелые бои, смерть товарищей, страдания, кровь и пот.

Дед много рассказывал мне о войне, об освобожденных ими городах и странах. И очень обидно, что я забыла уже многое из услышанного. Так уж устроены люди, когда есть возможность, взять, высушить, нам этого не надо, когда это нужно, быть уже поздно.

День Победы он встретил в Праге. Сколько радости, тревоги, грусти переживала тогда вся страна! Вспоминаю, как дедушка рассказывал мне о том, как он узнал о Победе.

... Вечерело. Боев уже несколько дней не было, так что мы просто сидели в окопе: кто курил, кто анекдоты травил, а я с тремя то-

Резонанс

НЕ СОГЛАСНЫ

сестра и подменная воспитательница на 0,5 ставки, а прачка — на 0,25 ставки.

Родительский взнос за посещаемость детей на один день составлял 700 рублей, а у кого трое и более детей — 500 рублей. Взносы установлены на основании распоряжения администрации района № 842 от 17 XI — 94 г. За пропущенные дни по болезни и по заявлению родителей взносы не оплачиваются. Действительно, в зимнее время дети болели гриппом, ОРЗ, но инфекционно-кишечных заболеваний не было.

О посещаемости. Детский сад рассчитан на одну разновозрастную группу (норма 15 детей). Открывать вторую группу неподесообразно, так как нет условий. Детский сад укомплектован штатными единицами на 1 группу. В данное время в детсаде работают 8 человек, из них мед-

и ветеран все реже и реже. Перед мной лежат фотографии, рассказывающие об этих встречах. Улыбающиеся лица, светящиеся глаза говорят: «Мы живем! Мы победили!».

И вот на одну из таких встреч уже не поехал мой дед. Его не стало...

Самые светлые воспоминания моего детства связаны с ним. Я была маленькой, но помню его хорошо. Особенно тот привет, который следовал за каким-нибудь, проказой.

А сколько раз я ездила с ним на сеноискос? Приехала на луг, вместо того, чтобы косить, он играл со мной в прятки, догонялки, и бабушки, как всегда, доставала большая часть работы.

Помню, однажды мы с сестрой просились с ним на сеноискос, а он не взял, и мы тогда побежали за трактором. Дед остановился, вылез и надавал нам хворостинкой. Сестра убежала, а я так и ждала их до позднего вечера. А дед в это время, говорила бабушка, на лугу очень переживал: «Как я мог обидеть своих внучат?». И сколько еще мы с ним вместе переживали приключения и сколько еще всего было! Он радовался всему: и семье, и детям, и внукам, любую работу выполнял от души. Был он нежный,ласковый и очень-очень добрый. Его не ожесточила война, не очерствела душа, не озлобила. Она научила ценить жизнь и людей. Да и не только мой дед, все ветераны, побывав на волосок от смерти, знают цену жизни и любят ее.

Дед навсегда остался в моем представлении молодым, сильным, почтительным, богатырем. Я самый счастливый человек. Если бы мне только научиться также любить землю, как любил ее мой дедушка. Научиться ценить своих друзей, научиться верности, долгому самого дорогого мне человека, моего дедушки-солдата.

Если бы был дед жив... Как мне его не хватает... Но я благодарна судьбе за то, что у меня был такой прекрасный дед.

Е. РАДОСТЕВА,
ученица X класса
Целинной СШ,
призер конкурса.

водились только текущие ремонты, а капитального ремонта не было. Поэтому в зимние морозы, хоть и отопление работает слаженно, температура в детском саду не поднимается выше 18 градусов. В декабре месяце всего 2 дня в результате неполадки электричества детсад не работал.

В детском саду шестидневное 10-часовое рабочее время. Переять на 5-ти дневное время нет возможности из-за несогласия родителей и производственной необходимости.

Таким образом, родители и коллектив детсада отмечают, что статья необоснована, факты не соответствуют действительности. Более того, не удалось выяснить, личность автора. Коллектив детского сада готовы.

Совхозу „Маканский“ — 40 лет

Сегодня коллектив совхоза «Маканский» отмечает 40-летие образования совхоза, который приурочен к весеннему празднику труда и отдыха — «Сабантуй». Мне выпала высокая честь работать с этим коллективом, с первыми покорителями целины и их продолжателями, с людьми, чьими руками укреплялась мощь совхоза, благоустраивались села, воспитывались новые поколения людей трудолюбивых, культурных, а главное не теряющие духа и энтузиазма во всем и во все времена.

Прошло 40 лет с тех пор, как началась страница летописи, огромной по своим масштабам освоения целинных и залежных земель. Подъем целины — это выдающийся трудовой подвиг советского народа, памятная веха в биографии миллионов людей прошедшие за четыре десятилетия со всей очевидностью подтвердили своеевременность и социально-экономическую целесообразность освоения новых земель. И чем дальше отдаляется нас время от героических дней покорения целины, тем полнее осознаем мы всю грандиозность свершенного.

Понятно другое, что все сделанное на целине стало возможным, благодаря руководству коммунистической партии, братской дружбе и взаимопомощи всех советских людей.

Одним из перспективных районов для подъема целины был наш Хайбуллинский район. В числе первых начали создаваться целинные совхозы и прокладываться первые борозды в нашей ковыльной степи Башкирского Зауралья, в том числе и на территории совхоза «Маканский». Днем основания зерносовхоза считается 4 апреля 1955 года. До

этого здесь ютился небольшой хутор с разбросанными домами друг от друга на сотни и больше метров.

Рядом с хутором Маканом находился государственный конный завод, где местные жители занимались разведением племенных лошадей, имелось подсобное хозяйство, состоящее из 13 добрых коров и 200 овец.

Вот это все являлось основной базой будущего совхоза.

До приезда целинников в Макан в декабре 1954 года был организован управленческий аппарат

бокой осенью весь этот квартал был застроен из щитовых и финских домов и один ряд из срубленного леса, где и сейчас еще проживают люди.

Уже к 7 ноября был сдан в эксплуатацию клуб, и к новому 1956 году все первоцелинники имели над головой крышу и зимовали в тепле. Это была одна из первых побед людей того поколения. Другой крупный успех целинников был достигнут в 1956 году, когда район впервые отправил на хлебоприемные пункты страны более 103 тысячи

при социализме. И тот поистине героический вложенный труд покорителей целины оплеван и вымазан грязью.

Но сплоченность и дружбу не так то быстро можно разрушить, наши люди привыкли к трудностям и ко всяkim перестройкам и поэтому терпеливые и выносливые.

Немного осталось первоцелинников — основателей совхоза среди нас. Многие на заслуженном отдыхе, другие умерли. Многие под старость уехали к детям, но не забывают свой трудный целинный рубеж и приезжают постоянно в гости. Спасибо всем за ваш нелегкий труд — первоцелинники!

Память, как говорят в народе, не изнашивается, особенно о хорошем. А вспоминая о хорошем мы вспоминаем их — первоцелинников Я. Т. Нестерова, М. Х. Рахматуллина, Б. Б. Ахтямова, Б. А. Каньль, И. В. Бухолова, Ш. А. Гайфуллина, А. Л. Попуянова, Клавдию Сергушеву, Дилару Юлдашбаеву, А. И. Макаренко, В. Ф. Кузнецова и много-много других.

Праздник целины приурочен к празднику весны и труда — совхозному сабантую. Коллективу есть за что повеселиться — активно и качественно прошел весенний сев и успешно завершена зимовка скота. Но задачи у коллектива большие, это и приближается сенокос, сохранить и убрать, урожай, строительство газопровода и т.д. Поэтому, отдохнув и набравшись сил, наш коллектив приложит все силы, чтобы выполнить перед собой все задачи.

С праздником целины, с праздником весны и труда, уважаемые маканцы!

А. МАЛИМОНОВ,
директор АХК
«Маканский».

Подвиг целинников

будущего совхоза во главе с первым директором Иваном Павловичем Панковым, главным инженером Ореховым, главным агрономом Гринштейном. Все они были из Москвы. Однако были люди, которые работали в первые дни организации совхоза из других коллективов республики и нашего района. Так, первым председателем рабочкома совхоза была избрана З. Г. Нафиков из города Уфы, секретарь парткома А. И. Сабин и председатель сельсовета И. И. Махиборода были местные.

И вот 4 апреля 1955 года первая партия первоцелинников прибыла на станцию Сара в количестве 250 человек из городов Уфы, Стерлитамака, Салавата, Ишимбая, Кумертау, Туймазов и других. По прибытию на будущее место села Макан одни начали принимать технику, другие занялись строительством жилья и других объектов.

Первый жилой дом был четырехквартирным, шитовым на углу ныне улицы Целинной, а глу-

чи тонн зерна, где весомы караваев был и маканский хлеб. И в последующие годы очередных пятилеток коллектив, насыщенный целинным энтузиазмом, трудолюбием, мастерством, наращивал темпы, совхоз превратился в крупное высокотехнологичное хозяйство с развитым животноводством. Построено много квартир, здания соцкультбыта — школы, фельдшерские пункты, детсады, технически оснащенные просторные мастерские и гаражи, зерносклады, магазины. Безусловно, сделано сверхмного хорошего и поэтому больно и горько за геройский труд первоцелинников и их продолжателей, и тем более коллектив в 510 человек сейчас трудится, невзирая на трудности, в безденежное время, первотрепки, все то, что натворили Российские правители. И все это натворили Российские перестройщики и либералы, которые решили развалить не только всю социалистическую экономику колхозов и совхозов, но и уничтожить все наработки

было всего 9 тракторов и 9 зерновых комбайнов, то несмотря на это, мы старались поднять культуру земледелия, сократить сроки полевых работ и самое главное — за счет этого увеличить производство продукции растениеводства.

Особенно памятен 1956 год. Так как он был отмеченным в целине днем большой хлеб страны. Был получен в тот год по 18 центнеров зерна с каждого гектара. За этот год, за счет зерна, оккупились все затраты, связанные с освоением целины. Да, нельзя не отметить, что энтузиазма и романтики было в нас предостаточно, но и трудностей хватало с излишком. Поэтому немногие выдержали всего марафона целины и это не их вина, а вина общая. Многие первоцелинники уже ушли в мир иной, другим на пенсии, отдаются.

А те, кто был еще подростками, а уже помогали нам тогда, сейчас тоже стали пожилыми, в предпенсионном возрасте, это М. Е. Демидов, работающий управляющим отделением трактористы Н. Е. Берест, В. И. Артомонов, И. Каипов, Х. Каипов и много других. Много сейчас живущих и работающих здесь, детей целинников, у которых свои

семьи, свои квартиры, а тогда... Вспоминается, как наши целинники готовились, к встрече праздника Великого Октября 1955 года. К этому времени каждая семья получила уже по одной комнате независимо от количества членов семьи, порой в одной квартире проживало 4—6 семей и перегородками были шкафы, простины и т.д. Так вот, на первый целинный праздник Октября к нам приехал первый секретарь райкома КПСС Н. Я. Батанов, между прочим здание клуба (сейчас семейный дом) был сделан за сутки, не было еще пола. А вот что нет трибуны, первый секретарь не согласился и поэтому за полчаса трибуна была готова и был доклад.

Много труда и здоровья вложили в укрепление совхоза целинники и последующие поколения. От многое хорошего, что построили, достигли — душа радовалась.

Российские перестройочные правители совместно с новыми партиями весь тот геройский путь советского народа в целинную эпоху опровергли, искали и перемазали в грязь и навоз, но мы надеемся, что все доброе о целине останется.

Я. НЕСТЕРОВ,
первоцелинник

Воспоминания о совхозе

Так сложилась обстановка, что мне пришлось в период своей трудовой деятельности участвовать в освоении целинных и залежных земель в Айбуллинском районе. Работая первым секретарем Хайбуллинского райкома ВЛКСМ по заданию бюро райкома партии первую посевную проводил в совхозе «Айбуллинский» вместе с коллективом этого хозяйства, так как он был создан раньше.

А в 1955 году я был направлен в совхоз «Маканский». Этот совхоз начал функционировать с января месяца 1955 года. Весной, зимний период небольшой коллектив совхоза принял поступающую технику, сельхозинвентарь, обеспечивал его хранение.

4 апреля 1955 года прибыл эшелон из Уфы с первоцелинниками. Директор совхоза И. П. Панков и я встретили целинников на ст. Сара. Короткий митинг, погрузка на автомашины и в путь. Погода в этот день: мокрый снег, слякоть. Большое неудобство, даже очень, плохо, в такую погоду ехать в открытом кузове автомашины. Однако пытаясь не было. Этот день стал днем основания совхоза.

Хорошо мне запомнилось первое комсомольское сооружение, это было 4 апреля. В бывшей маканской начальной школе соорудили комсомольцы. Директор совхоза Иван Павлович Панков рассказал о задачах по организации совхоза. Комсомольцы активно делились своими мнениями, вносили предложения. И сразу же после собрания состоялся концерт художественной самодеятельности. Этот концерт никто не готовил. Молодые люди сами выходили перед зрителями, показывали свои способности в исполнении песни, пляски и т.д. Характерно, для коллектива этого совхоза, что у дирекции совхоза быстро создалось ядро коллектива. Это более активные, дисциплинированные, знающие свое дело товарищи. Опираясь на этот актив, дирекция решила вопросы и по организации совхоза, и по проведению сельхозработ. Можно сказать, душой коллектива были и агрономы совхоза А. И. Гриштейн, гл. инженер А. Ф. Орехов, кадровик И. В. Бухалов, такие рабочие как В. М. Рыбаков, Я. Т. Нестеров, тракторист Т. М. Мельников, рабочий С. С. Емельянов и др. Часто мы собирались в кругу актива, советовались и планировали, как проводить ту или иную работу. Особо мне хочется отметить таких, как В. М. Рыбакова, Я. Т. Нестерова. Они всегда были там, где необходимо было для производства. Водили трактора на пахоте и севе, возглавляли бригады. Не обходили их строительные работы.

Мое пожелание коллективу — успехов в развитии хозяйства, личного благополучия, высокой дисциплины и сплошности.

На мой взгляд, организация совхоза «Маканский» проходила менее болезненно, чем «Айбуллинского». К этому времени был уже накоплен некоторый опыт, учтены промахи и ошибки. Лучше было обеспечить вагончиками, палатками имелась все таки небольшая база — это Маканский ГЭЗ. Да и техника поступала новая и в достаточном количестве.

Надеюсь смелости сказать то, что коллектив совхоза «Маканский» оказал некоторое влияние и на улучшение агротехники во всем Хайбуллинском районе. В этом вопросе я бы отметил отношение к пахоте.

Председатель колхоза «Красный Октябрь» А. С. Шихов собрал группу трактористов, привез на поля и сказал: смотрите как надо пахать землю, хотя вы и пашете уже не один год. Это высказывали многие руководители хозяйств.

Второе, это отношение к минеральным удобрениям.

Как ни странно, но в районе к ним было пренебрежительное отношение, но здесь видели, что без удобрений большого хлеба может не быть.

Мое пожелание коллективу — успехов в развитии хозяйства, личного благополучия, высокой дисциплины и сплошности.

А. САБИН,
бывший секретарь партийной организации совхоза «Маканский».

Творчество наших читателей

С Е В

Шум раздается возле школы,
Но тихо во дворах села —
Всем коллективом люди в поле —
— Пора посева подошла.
О, это сев! Когда был легким,
Когда давался просто хлеб?
... На небе звезды не померкли
Уже в рабочем гуле степь.
С железным сердцем лиху кони
Размашисто идут туском.
Бугры на пашне прошлогодней
Стальным равняя гребешком.
За ними селяки пунктиром
Сгоняют зерна в мягкий слой.

До той поры пока над ширью
Не встанет месяц молодой.
Они ложились лентой ровной
В сырую почву от невзгод,
И силы там набрав проворно
Проклонут тверды земли вот-вот.
Лишь только к ночи постепенно
Стихает до рассвета степь.
... Сев — это бой за хлеб бесценный —
Поскольку всем начали — хлеб.

И. МОРДВИНОВ.

с. Самарское.



дорогую мать Гульшат
Якуповну ИБРАКОВУ с
40-летием со дня рож-
дения.

Желаем доброго здо-
ровья, долгих лет жиз-
ни, счастья, семейного
благополучия, бодрости,
удачи.

Дочь Гульсия, сын
Гаяз,

с. Байгускарово.

◆◆◆
с 40-летием со дня
рождения дорогую нам
Фанзу Галимьяновну
ИШТАКБАЕВУ из д.
Янтышево.

От всей души, с
большой любовью
Желаем мы сердечного
тепла.

Большого счастья,
крепкого здоровья,
Чтоб жизнь твоя, как
день, была светла!

Дети, муж, отец,
мать, родственники.

◆◆◆
дорогую мать Шамси-
нур Усмановну АЛИБА-
ЕВУ из д. Абубакирово
с 55-летием со дня рож-
дения.

У тебя сегодня
день рождения,
Рады мы поздравить,
от души.

Желаем много-много
счастья,
Здоровья и душевной
 теплоты!

Дети, зятья, сноха,
внуки и внучки.

дорогую дочь, жену,
мать, сестру Марьям
Исмагиловну АКБАЛИ-
НУ с 40-летием со дня
рождения.

Мы тебя поздравляем

с юбилейным днем.

Счастья в жизни желаем

и удачи во всем.

Пусть годы пролетят —

каждый миг чередой.

Мы желаем тебе быть

всегда молодой!

◆◆◆

Мать, отец, муж, де-
ти, сестры, Рафаэль,

Сария, братья Хай-

дар, Радик.

п. Бурибай, с. Бай-

гускарово, г. Сибай.

◆◆◆

поздравляем дорогую
жену, маму, тещу, сно-
ху Альфиру Махмутову

и ТУГУЗБАЕВУ из с.

Подольска с 45-летием.

Пусть тебя судьба

сохранит.

Лучами солнца согревая.

Живи на радость всей

семьи.

Душой и сердцем не

старея!

С поздравлениями

муж, дочери Лена,

Зилия, зять, Айдар,

сноха Фатима, Булат.

◆◆◆

дорогую коллегу Ра-

химу Таировну ТУРГА-

ЕВУ сердечно поздрав-
ляем с 55-летием со дня

рождения.

дорогого брата Ахтима
Ахметхасовича Альфа-
ва из д. Валитово с
40-летием.

искренне желаем креп-
кого здоровья, долголе-
тия, счастья, семейного
благополучия и радости.

Сестра Нафиса, зять

Хамит, племянницы

Алима, Лилия, Эльза.

◆◆◆

дорогого нашего отца

Николая Ивановича БАЙ-

КОВА из с. Ивановка

поздравляем с 60-летним

юбилеем.

От всей души желаем

крепкого здоровья, се-
мейного благополучия.С наилучшими поже-
ланиями жена, сы-
новья, дочь, снохи,

зять, внуки, внучки,

Семьи Немальцевых,

Байковых, Сахно.

◆◆◆

сердечно поздравляем

Николая Ивановича БАЙКОВА

из с. Ива-
новка с 60-летием со

дня рождения.

Пусть идет за датой

дата.

Нам надо встретить

веселей,

Не только твой

60-летний

юбилей!

С добрыми поже-
ланиями брат Виктор,

Галия и племянники

Вова, Лариса, Борис.

◆◆◆

ЗИЛЗИРСКИЙ

учебы учащиеся обучают-
ся рабочим профес-
сиям: тракторист-маши-
нист, водитель транс-
портных средств катего-
рии «В», слесарь по
ремонту СХМ, техник по
искусственному осемене-
нию.Выпускники, окончив-
шие техникум на «4» и

«5», зачисляются через

собеседование на третий

курс всех факультетов

Башкирского Агрони-
верситета.

Техникум находится

по адресу:

Башкортостан, 453653,

Баймакский район,

совхоз-техникум «Зила-
ирский».За справками обра-
щаются по телефону

4-53-48.

Проезд автобусами:

г. Баймак — совхоз-тех-

никум «Зилаирский»;

г. Сибай — совхоз-тех-

никум «Зилаирский»;

г. Сибай — п. Целинный,

г. Магнитогорск — г. Гай.

◆◆◆

26 МАЯ 1995 года в

6 часов вечера состоится

собрание членов садо-

города «КАЛИНКА» в

здании районной адми-

нистрации по оргвопро-

кам

◆◆◆

Ордена Ленина СОВХОЗ-ТЕХНИКУМ

Объявляет прием учащихся на 1995—1996
учебный год (очное отделение)

Очное отделение готовит специалистов среднего звена по следующим специальностям: «Ветеринария», «Агрономия», «Зоотехния» на базе средней школы, «Механизация сельского хозяйства» и «Экономика», «Зоотехния» на базе средней школы, «Механизация сельского хозяйства», «Экономика, бухгалтерский учет и контроль» на базе средней школы и неполной средней школы. Заявление о приеме подается на имя директора с избранной специальностью. К заявлению прилагается документ об образовании в (подлиннике), медицинская справка № 086, 2 фотографии размером 3x4 см. Все учащиеся обеспечиваются стипендией и общежитием. Во время

Срок обучения: «Ветеринария», «Агрономия», «Зоотехния» на базе средней школы 2 года 10 месяцев, «Механизация сельского хозяйства» на базе неполной средней школы 3 года 10 месяцев, «Экономика, бухгалтерский учет и контроль» на базе средней школы 2 года 10 месяцев, на базе средней школы 1 год 10 месяцев. Поступающим по специальности «Ветерина-

рия» не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

Адрес редакции и типографии:
Республика Башкортостан,
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

«К НОВОЙ ЖИЗНИ»

СРОЧНО ПРОДАЕТСЯ

«МОСКВИЧ-412» в
хорошем состоянии или
обменивается на сруб с
пиломатериалами.

Обращаться по адресу:

Хайбуллинский р-н,
с. Михайловка, к Дрон-

цову П. В.

РЕАЛИЗУЮТСЯ

Телевизоры «ГОРИ-
ЗОНТ» 51 СТУ — 441 Д.
51 СТУ — 418 Д.

Обращаться: с. Акъ-
яр, ул. Батанова, 1—3.

КООПЗАГОПРОМ ЗАКУПАЕТ

мясо говяжье № 4500
руб., свинину — 5500
рублей за кг.

Имеется в продаже
капуста квашеная.

ПРОДАМ

сруб 8х9 м со всеми
пиломатериалами или
меняю на легковой ав-
томобиль.

с. Акъяр, ул. Фрун-
зе, 5—1.

БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаем искреннюю
благодарность начальнику
шахты Бурябеского
рудоуправления Ха-
зеееву Н. М., фабрики-
Бикбову Р. А., соседям,
родным, близким, дру-
зьям, всем тем, кто при-

нял участие в похоронах

нашего любимого мужа

и отца Кусюкбаева Фа-

рия Галимьяновича

и разделил с нами гор-
ечь утраты.

Жена и дети.

Коллектив РПУ БОН выражает глубокое со-
болезнование парикмахеру Крутляковой Г. Х.
по поводу безвременной кончины отца
ГАННЕТДИНОВА Хакима Хисматовича
и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Коллектив работников Валитовской сад-шко-
лы выражает глубокое соболезнование учитель-
нице Янгаровой Зинфе Аззамовне в связи со
смертью

МАТЕРИ

Коллектив Степной средней школы выражает
искреннее соболезнование родителям, близким и
родственникам по поводу трагической гибели
ученика 1 класса

ЮРТАЕВА Василия

Правление и профком колхоза имени Лени-
на выражают глубокое соболезнование Ивано-
вой Ниине Макаровне, родным и близким по
поводу кончины

МАТЕРИ

Администрация Акъярской центральной рай-
онной больницы выражает искреннее соболез-
нование сестре-хозяйке мицургического отде-
ления Сафиной Ф. М. по поводу скоропостиж-
ной смерти мужа

САФИНА Рахимьяна Махмудьяновича

и разделяет горечь утраты.

Правление профкома колхоза «Красный доб-
роволец» выражают соболезнование родным и
близким по поводу смерти ветерана колхоз-
ного производства

ЩАДРИНА Валентина Михайловича

Администрация и профсоюзный комитет рай-
онного узла связи выражают искреннее собо-
лезнование телефонистке РУС Алибайевой Р. Х.
в связи со смертью

ОТЦ